

47107592269

經濟日報

中華民國112年4月4日 星期二 農曆癸卯年閏2月14日 第20352號 經濟日報網 money.udn.com

焦點 | A4

蛋蛋哀傷 看見通膨巨獸威力

物價小事、民生大事；CPI權數雖僅占千分之3，但會牽動外食費，衝擊不可小覷

大數字 | A9

台灣性別平等 蟬聯亞洲第一

全球171國排名第七；女性就業隨年齡增加急速下降，顯示婚育後退出或暫離職場狀況明顯…

台股董監改選行情來了

615家陸續登場 持股比偏低、股權爭奪等標的將吸引特定買盤 有望激勵股價走強

Q1
飆股排行榜
外資買超股
帶頭衝
A10~A12

外資買超股
帶頭衝

記者張灝文、魏興中／台北報導

隨著時序逐漸接近股東會旺季，上市櫃的董監改選行情也正式拉開序幕，今年共有615家將陸續登場。法人指出，除傳統的股權爭奪戰外，包括董監持股偏低、近兩年董監持股比例減幅過大、及現金股息殖利率高於5%的企業，都有可能受到特定買盤青睞，很有機會因董監改選而激勵股價走強。

上市櫃公司共1,700多家，依公司法規定，董監事每三年改選一次，因此平均每年有500多家公司會進行董監改選。但哪些公司比較可能引發董監改選行情？

法人分析，除了家族經營權之爭以外，如果企業的董監持股比例低於5%、近兩年董監持股比例減幅超過一成、現金股息殖利率高於5%，較可能受到外部特定買盤的觀顧。

統計今年董監持股比例低於5%的公司，包括玉山金、華建、台中銀等多檔個股；近兩年董監持股比例減幅超過一成的

有美時、長榮鋼、中再保、久陽等11檔；至於現金股息殖利率高於5%的則有長榮鋼、砂格、訊舟等多家企業。

從近年的實例來看，長榮集團股權爭奪戰可能從去年延燒到今年，長榮、長榮航、長榮鋼都將於今年進行董監改選。大同在2020年董監改選時「變天」，今年又要改選，大股東去年已積極回補股票，不過目前董監持股比例仍偏低。

另外，國票金將於今年5月底舉行股東會，董監改選受矚目，3月以來法人買超明顯增加，股價也急漲了一波。

法人看台股董監改選行情

項目	說明
董監改選家數	• 今年上市櫃共計有615家將進行董監改選 • 董監改選行情鳴槍起跑
三類易受特定買盤 觀顧的董監改選	• 董監持股比例低於5% • 近兩年董監持股比例減幅超過一成 • 現金股息殖利率高於5%

資料來源：採訪整理

張灝文、魏興中／製表

法人指出，大股東或市場派人士想要爭奪經營權，通常要提前默默布局。特別是董監改選大戲，部分企業總是伴隨著股權爭奪戰，而其中最重要的就是籌碼的計算。不過，不管是公司派還是市場派，通常在計算籌碼時，最常忽略的一點，就是隱藏在外資圈中的龐大股權。

如公司派或市場派常常透過假外資的身份，長期且緩慢的在市場中搜羅籌碼，並在最後董監改選的關鍵時刻出其不意的表態；或真外資的持股成為左右兩派成敗的關鍵少數。不論是真假外資的哪種狀態，均將左右籌碼戰的攻防成敗。

如近五年最令市場矚目的股權爭奪戰，包括台苯、永大、東元、友訊、彰銀、泰豐等，最後不管是公司派獲勝、抑或是市場派勝出，獲得外資持股的支持，幾乎已成為打贏籌碼戰的標準公式，由此顯現出外資對於左右上市櫃經營權的重要性。

相關新聞見A3

今日熱點

話題 | A2

美製造業景氣 近三年最糟

話題 | A3

台積報價凍漲 加量回饋

國際 | A5

新興市場資產 反彈不樂觀

金融 | A8

外銀搶財管市場 兩路並進

布蘭特油價漲破85美元

OPEC+減產掀起石油震撼 加劇通膨憂慮 強化Fed升息預期

【編譯任中原／綜合外電】石油輸出國組織與夥伴國（OPEC+）2日意外宣布，5月起原油日產量將減少逾164.9萬桶，帶動國際油價3日盤中躍漲逾6%，布蘭特油價漲破85美元，加劇通膨憂慮、強化聯準會（Fed）將繼續升息的預期，美元指數升破103，讓才剛擺脫銀行風暴的投資人，馬上遭遇「石油震撼」。

OPEC+在去年10月同意日產量減少200萬桶，如今又再擴大減產，沙烏地阿拉伯5月起每日將「自願減

產」50萬桶，俄國日產量減少50萬桶的措施原定5月結束，將延長到今年底。

此外，伊拉克將減產21.1萬桶、阿聯14.4萬桶、科威特12.8萬桶、哈薩克7.8萬桶、阿爾及利亞4.8萬桶、阿曼4萬桶，共164.9萬桶。

這兩輪減產預估共將使全球石油產量在未來七個月內減少約3%。其他產油國不在原訂3日舉行的部長級會議宣布減產，極不尋常，顯示OPEC+覺得事態緊急，須立即減產，也讓市場感意外。

國際油價3日在亞洲盤應

聲跳空大漲，漲幅一度飆到8%，漲幅稍後收斂至約6%。布蘭特原油6月期貨盤中勁揚6.4%，報每桶85.03美元，西德州5月期貨漲6.4%，為每桶80.57美元，美國能源股也大漲。

油價上漲可能導致已居高不下的通膨再向上衝，加重Fed繼續升息的壓力，市場預估5月升息1碼的機率升至61%，高於上周五的44%，美元指數盤中強升0.5%至103.058，韓元引領亞幣走貶。

最新減產措施也可能加剧美國和沙國之間的緊張

。美國表示，「基於市場仍存在不確定性，我們不認爲現在減產是明智的作法」。消息人士透露，美國會向沙國保證油價下跌時會開始重建戰略儲油，但能源部長格蘭霍姆3月表示將分好幾年重建，令沙國不滿。

但美國的因應措施預料有限，包括再次釋出戰略儲油、施壓美國生產商增產、限制汽柴油出口、控告OPEC操弄國際油價等。

知情人士透露，減產磋商主要是由沙國和俄國主導，認為應提前因應全球

需求減緩、提振油價，以支應沙國的國內計畫、回補俄國儲油。此外，沙國也關切投機客做空油價之舉，決定反擊。

RBC資本市場商品策略主管克羅夫特表示，拜登主政以來，美沙關係惡化，使沙國致力於與美國脫鉤的自主經濟策略，「這是一套『沙國優先』的政策。沙國正在交新朋友

，像是中國」，而最近中國大陸促成沙國與伊朗和解，形同沙國向美國傳達「已不再是單極化世界」的訊息。 相關新聞見A2

夠接受較高的油價。

澳盛資深商品策略師海恩斯說，在OPEC+宣布減產決定後，油價今年年底攀抵每桶100美元的可能性上升。美國銀行商品和衍生商品研究主管布蘭認爲，鑑於OPEC+過去都未能落實減產協議，現在還不清楚最新減產計畫的最終實際減產量，因而維持下半年的布蘭特油價預估於每桶90美元以上。

RBC資本市場的克羅夫特和羅尼等分析師認爲，OPEC+這次意外減產的每日名目減產量雖約為165萬桶，但實際為減產量只有約70萬桶，不過，此舉可被解读為沙烏地阿拉伯和夥伴國想阻止總經疲軟可能進一步引發的賣壓。

高盛表示，這次減產與去年10月減產的客觀環境大不相同，因爲現在中國大陸的石油需求強勁復甦，且煉油業的獲利率強勁，比較能

後，市場上的投資客就大幅減少，目前以自住剛性需求爲主。 廉德欣指出，2021年因疫情嚴峻，民衆看屋量減少，到了2022年疫苗到位、疫情趨緩，遞延性買盤陸續出爐，下半年至今年初買氣明顯回溫，在台北精華地段購入高單價小豪宅產品，不乏是爲了要鄰近工作地點、小孩學區設籍等的需求。

第一建經研究中心副理張菱育指出，央行持續升息，部分房東陸續將持有成本轉嫁到租客身上，對租客來說「租不如買」，將每個月的租金支出轉爲付房貸更務實，且目前房貸利率約2%左右，與八年前的利率水準差不多，長遠來看還是擁有自己的資產更加保值。

房市熱點 小豪宅買盤強勁

去年成交量增逾5% 平均總價站上1,900萬 北市地段優越 成中產階級置產優選

【記者朱曼寧／台北報導】小豪宅夯，躍居中產階級置產熱點。據台灣房屋集團趨勢中心統計實價登錄，2022年小豪宅交易量584件，年增5.2%，平均總價來到1,900萬元，單價為120.8萬元，相較2021年總價1,808萬元、單價119.5萬元，全面上揚。

房仲指出，台北市近兩年單價逾百萬元、30坪以下的小豪宅頗受中產階級追捧。究其原因，北市小豪宅雖然單價高，但憑藉著坪數小，總價相對低，加上只要地段優越，如機能佳、近捷運站，長期而言仍有保值性，且台北市就業人口多，有廣大租屋

2022年台北市小豪宅單價前五名

名次	社區	單價(萬元/坪)	總價(萬元)	坪數(坪)	屋齡(年)	樓層
1	逸仙悅榕	169.9	2,200	13	17	8/11
2	仁愛A+	165.6	1,730	10.5	13	7/12
3	大安勝	164	3,645	25.6	1	7/12
4	PARK259	158	2,650	16.8	4	10/14
5	琢豐	156.8	3,536	22.6	1	17/24

註：統計單價100萬元以上、坪數30坪以下的台北市住宅交易

資料來源：台北地政雲、台灣房屋集團趨勢中心彙整

豪宅。

台灣房屋集團趨勢中心執行長張旭嵐表示，高價小豪宅前五名中，第一名的逸仙悅榕，具有光復國小、信義與仁愛國中學區優勢，仁愛A+爲師大附中國中部學區；第三名大安勝則是幸安國小、金華國中的學區門牌，顯見即使少子化趨勢下，學區仍是當紅炸子雞，也讓這些小豪宅擁有一定優勢。

張旭嵐指出，台北市開發素地有限，加上北漂上班族，和單身人口多，因此套房小宅的需求量高，近年不少新案都以精品小豪宅吸引年輕菁英白領，或是富二代目光。

豪宅。

台灣房屋信義安和捷運加盟店店東廉德欣表示，大安、信義區的30坪以下住宅

，大多爲套房、一房或小兩房格局，且因坪數小，因此單價較高，對於想要入住此地段的首購族來說，會以「總價帶」爲主要考量，2,000萬元上下的產品相當受歡迎。

而自從房地合一稅上路後，市場上的投資客就大幅減少，目前以自住剛性需求爲主。廉德欣指出，2021年因疫情嚴峻，民衆看屋量減少，到了2022年疫苗到位、疫情趨緩，遞延性買盤陸續出爐，下半年至今年初買氣明顯回溫，在台北精華地段購入高單價小豪宅產品，不乏是爲了要鄰近工作地點、小孩學區設籍等的需求。

第一建經研究中心副理張菱育指出，央行持續升息，部分房東陸續將持有成本轉嫁到租客身上，對租客來說「租不如買」，將每個月的租金支出轉爲付房貸更務實，且目前房貸利率約2%左右，與八年前的利率水準差不多，長遠來看還是擁有自己的資產更加保值。

4月3日股匯 台灣股匯：休市 美股早盤：33563.28 +289.13